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Novi šolski zakoni,
ki jih je izdelala vlada, so te dni pred
met razp rav  v vrhovnem  zakonodaj
nem svetu in tudi v javnosti. Javno se 
je zlasti razpravljalo vprašanje, kdo 
naj poučuje v šolah verouk, ali kate
het ali učitelj, ali naj bo verouk ob
vezni učni predm et ali ne, dalje vpra
šanje zasebnih šol in nekatera manj 
pomembna vprašanja. Zakon o sred
njih šolah je predelan in m ora pasirati 
sedaj m enda samo še sejo m inistrske
ga sveta  v svrho končne odobritve, 
predno bo predložen kralju v podpis. 
Sedaj obravnava vrhovni zakonodaj
ni svet zakon o osnovnih šolah. Mo
žno je, da bodo šolski zakoni še pred 
začetkom  šolskega leta dobili kralje
vo sankcijo in stopili v veljavo.

. ^ ov? šolski zakoni pomenijo v ne
ki obliki reformo našega šolstva, se
veda niti od daleč reform o v temeljih,
o kateri se je že dolgo časa pisalo in 
govorilo, in ki se je tudi že pri nas 
Pripravljala. Seveda so bile te pri
prave dokaj nesistem atske, nesm otre- 
ne. Zato pomenijo tudi novi šolski za 
koni samo prvi korak k popolni re 
formi našega šolstva, ki ne bo obse
gala samo zunanje oblike, ampak bo 
temeljila na novih sm ernicah p rosvet
nega duha današnje dobe. Podlaga tak 
sni veliki reformi, ki naj obsega celo
kupno šolstvo, m ora biti centralni šol
ski zakon, ki bi obsegal vse šolstvo v 
državi. Predpogoj je seveda, da je vse 
Šolstvo pod enotno upravo enega mi
nistrstva, ker je edino tako mogoče 
Ustvariti solidne temelje celokupnemu 
našemu šolstvu. Sele poteni bo refor
ma šole m ogoča v smeri, ki m ora biti 
naš nacijonalni in splošni kulturni 
jdeal v smislu m odernih potreb in za
htev glede vzgoje in pouka.

Novi zakon o Srednjih šolah pred
videva reform o v tej smeri, da po
stavlja realno gimnazijo kot splošni 
tip srednje šole, ki se bo uvedel v vsej 
državi, seveda z gotovo d iferencia
cijo glede pouka 11. pr. tujih jezikov 
Po kulturnih prilikah posameznih po
krajin. Sole humanistične sm eri bodo 
ostale, kjer so bile dozdaj, v kolikor 
bodo glede ostalih določb zakona od
govarjale zahtevam . Zakon pa prepu
sta  m inistru prosvete, da po zasliša
nju prosvetnega sveta določi, kakšen 
°o normalni tip realne gimnazije.

Važno je. da novi zakon tudi glede 
pednjih  šol nalaga občinam dolžnost, 
oa dajo zanje zemljišča, da jih zgrade 
m da se brigajo za njih vzdrževanje, 
u id i je važna določba, da se nova 
srednja Šola m ore ustanoviti samo, če 
iao najrnani l 90 dijakov za nižje in 
iu  vi^ e razrede. Kjer pade na že 
obstoječih to število pod 120 za nižje 
n pod 90 za višje razrede, se zavod 

ukme ozirom a reducira, 
v j  s®m°  redukcijo srednjih šol pa se- 

eda se ne more biti rešeno vprašanje 
, na srednje Šole in s tem nad- 

Je juteligence. In tu pričenja 
Šni i!ern' ^  ga novi zakon o srednjih 
oian seveda ne rešuje, ki pa stopa 
mno pred nas: problem  reorganiza-

Zeppelinove zmaga
ZRAČNI KOLOS »GROF ZEPPELIN« JE  PO  OB JADRANJU SVETA PO  
ZRAKU DANES ZJUTRAJ SREČNO IN GLADKO PRISTAL V FR1ED- 
RICHSHAFNU, ODKODER JE  PRIČEL VELIKI IN SENZACIJONALN1

SVOJ PO LET.

FRIEDRICHSHAFEN, 4. septem bra 
Zrakoplov »Grof Zeppelin« je danes ob 
8.48 dopoldne po absolviranju svojega 
poleta okrog sveta  gladko pristal v 
Friedrichshafnu,

Za njegov povratek  so bile izvršene 
velikanske priprave. Tekom noči in 
danes zjutraj se je zbralo na letališču 
okrog 100.000 ljudi. Že več dni ni bilo 
dobiti v hotelih in gostilnah nobenega 
prenočišča več. Vedno nove množice 
so prihajale z vlaki in vozovi, da pri
sostvujejo pristanku zračnega kolo
sa. Kdor ni mogel dobiti prenočišča, je 
prebil noč.kar na letališču.

Na drugem delu poleta čez Atlant
sko morje se je vršila vožnja ob k ras
nem vrem enu, tako da je zračna ladja 
pospešila hitrost na 160 km na uro. 
»Grof Zeppelin« je dosegel evropsko 
celino pri Santandru na severnem  
Španskem. Kapitan Lehmann je poslal 
slučajno tam kaj bivajočemu španske
mu kralju Alfonzu pozdravno depešo.

Ob 1. ponoči je plul zrakoplov nad 
Bordeauxom, nakar je krenil narav
nost proti Bodenskemu jezeru.

Ko je množica ljudstva kmalu po 8. 
zjutraj opazila na obzorju zrakoplov, 
je nastalo nepopisno vzklikanje in v ri
skanje. Obkrožen od 15 letal, ki so mu 
letela nasproti, se je bližal zračni ko
los Friedrichshafnu. Obkrožil je dva
krat m esto in se pričel nato spuščati. 
Cim so izstopili potniki in posadka, so 
spravili zračno ladjo takoj v hangar, 
ker je bila nevarnost, da s četami oja
čena policija ne bo mogla vzdržati sil
nega pritiska in navala občinstva, kar 
bi mpglo ogrožati tudi zrakoplov sam. 
Goste in posadko so prisrčno pozdra
vili zastopniki državnih in vojaških 
oblasti, godba pa je zasvirala držav
no himno. Jutri opoldne priredi m estna 
občina na čast udeležencem vožnje 
slavnosten banket, na katerega je po
vabljenih nad 300 oseb.

Sestanek Buroua z čr. fTla- 
rinkouičem

ŽENEVA. 4. septem bra. »Journal 
de Geneve« poroča, da pride bolgar
ski zunanji m inister N. Burov prihod
nje dni v Ženevo, da se udeleži zase
danja D ruštva narodov. Takoj po svo
jem prihodu se bo pričel pogajati z ju
goslovanskim zunanjim ministrom dr. 
M arinkovičem glede rešitve visečih 
mejnih vprašanj in je upati, da bo pri 
tej priliki doseženi sporazum  tvoril 
podlago za nadaljna pogajanja med 
obema državam a.

5mrt uglednega hruatskega
p o l i t ik a

ZAGREB, 4. septembra. Tu je umrl 
včeraj v 75. letu starosti znani hrvatski 
politik in odlični javni delavec, dr. Hin
ko Hinkovič.

Pokojnik je igral v javnem življenju na 
Hrvatskem veliko vlogo. Svetovno zna
no je postalo njegovo ime zlasti 1. 1908, 
ko je v tedanjem umetno insceniranem 
takozvanein zagrebškem veleizdajni- 
škem procesu, ki naj bi zadal smrtni u- 
darec tedanji srbsko-hrvatski koalicij, 
nastopil kot vodja braniteljev obtoženih 
Srbov in Hrvatov ter v svojem velikem 
govoru vehementno bičal do kosti gnile 
razmere v stari Avstro-Ogrski. Med sve
tovno vojno je bil dr. Hinkovič agilen 
član Jugoslovenskega odbora ter je izdal 
celo vrsto publikacij, v  katerih je propa

giral ujedinjenje Jugoslovanov. Po sve
tovni vojni se je popolnoma rmaknil iz 
političnega življenja. Z njegovo smrtjo 
je izgubil naš narod vsestransko naobra- 
ženega človeka in izredno močno indivi
dualnost, ki si je pridobil nevenljivih za
slug kot jugoslovenski kulturni in politič
ni zgodovinar. Pred pol leta mu je kralj 
Aleksander podaril 100.000 Din, da bi se 
mogel iti zdravit v inozemstvo, toda rak 
je med tem bolnika že docela priklenil 
na posteljo in mu končno tudi pretrgal 
nit življenja.

Dr. Seipel o položaju 
u Rustriji

LONDON, 4. septem bra. Bivši av 
strijski zvezni kancelar dr. Seipel je 
izjavil novinarjem, da je avstrijsko 
prebivalstvo zelo nezadovoljno s se
danjim položajem v Avstriji, predvsem  
s stališča vere in gospodarstva. Dok
tor Seipel priznava odkrito, da razpo
laga Heimwehr z velikimi zalogami 
orožja. Na Dunaju je orožje deponira
no pri policiji, na Tirolskem pa pri de
želni oblasti. Na Štajerskem  pa je se
daj že skoro vsak I1eim\vehrovec obo
rožen.

Dr. Seipel je izjavil dalje, da so s 
sedanjim stanjem  v Avstriji nezado
voljne skoro vse stranke ih žele iz- 
prem embe ustave. Zato bo do tega tu
di moralo priti. Ako pa bi se izpre- 
memba ustave ne izvršila v smislu 
želj prebivalstva, potem ni izključeno, 
da bodo državljani šli svoja pota.

clje srednjih šol, ki bi jih bilo treba 
reducirati, v strokovne šole, iz ka
terih naj izhaja naša inteligenca v 
vseh praktičnih poklicih.

V sedržavna strelska tekm a, ki obe
ta  postati velik dogodek ne samo za 
m esto M aribor, tem več za vso d rža
vo, je tik pred pričetkom . S l o v e 
s n a  o t v o r i t e v  bo v petek, dne 6. 
t. m. ob 14. uri na vojaškem  strelišču 
v Radvanju pri M ariboru.

Kakor smo že poročali, ho obsegal 
p r o g r a m  velikega nagradnega s tre 
ljanja. katerega se bodo udeležili naj

boljši strelci in lovci iz vse države, 
dve glavni kategoriji, in sicer strel- 
sko-sportno in lovsko-sportno tekm o
vanje. Lovsko streljanje se bo vršilo 
le v popoldanskih urah.

P rip rave  so v  M ariboru in na s tre 
lišču v Radvanju v glavnem končane. 
Preskrbljeno jo dovolj p r e n o č i š č  
in ni se torej bati, da bi imeli udele
ženci sitnosti radi stanovanja. P rija 
ve za prenočišče je čimprej poslati 
g. ravnatelju Boltavzarju, M aribor, 
Ciril-M etodova ulica 22.

muslimani za Palestina
BOMBAY, 4. septembra. Vodja indij« 

skih mohamedancev, Mohamed Ali, ob
javlja poziv vsem muslimanom za ohra
nitev svetih muslimanskih krajev v  P a 
lestini in naglaša, da je treba v  to svrho 
žrtvovati tudi življenje, ako bo potreb
no. - / :

BUKAREŠT, 4. septembra. Rumunskl 
Židi bodo danes popoldne v znak prote
sta proti dogodkom v Palestini zaprli 
svoje obrate po vsej državi. Istočasno se 
bodo vršile po vseh sinagogah žalne 
službe božje za židovske žrtve, ki so jih 
pomorili Arabci.

Kuga na Brskem
ATENE, 4. septembra. V Pireju so u- 

gotovili tri slučaje obolelosti kuge. Zdrav 
stvene oblasti so odredile energične od
redbe, da preprečijo razširjanje te straš
ne epidemije. V Pireju so zaprti vsi jav
ni lokali, šole in 'zavodi. Zaprto je tudi 
pristanišče.

Edison izuen neuarnosti
NEWYORK, 4. septembra. Slavni ame 

riški izumitelj Edison, ki je pred dvema 
tednoma zbolel za pljučnico, je že izven 
nevarnosti. Njegovo stanje se je tako po 
boljšalo, da zdravniki upajo, da bo v 
kratkem popolnoma okreval

Brezžična postaja na 
Leninoui deželi

MOSKVA, 4. septembra. Ruski ledolo
milec »Sedov« je postavil na Leninovi 
deželi v Severnem ledenem ; lorju — 
bivši Franc Jožefovi deželi, ki so jo Ru
si anektirali že med vojsko — moderno 
vremensko in brezžično postajo, ki jo u- 
pravlja sedem mož broječa posadka. Po
sadka ostane stalno na otoku in je opre
mljena z vsemi potrebnimi živili ter dru
gimi predmeti za več let.

Zdravstveno stanje v  Mariboru.
V času od 22. do 31. avgusta je bil pri

javljen mariborskemu mestnemu fizikatu
1 slučaj obolelosti za škrlatinko in 2 slu
čaja tifusa.

Razkrinkan tat.
Nedavno je v noči izginil na Glav

nem trgu izpod stavbišča tvrdke Kiff- 
man sod smole za tlakovanje. T v rdka  
je bila oškodovana za 3000 Din, tatu  
pa ni bilo mogoče izslediti. $ele da« 
nes je uspelo policiji razkrinkati ta 
tu in sicer v  osebi hišnika F. M., ki 
je tatvino priznal in izpovedal, da je 
ukradeno blago prodal za 100 Din. 
Obenem je priznal, da je ukradel tudi 
srebrno cigaretno dozo, vredno 400 
Din in jo zastavil za 50 Din. Spokor
jenega grešnika, ki je obljubil, da bo 
škodo poravnal, so po zaslišanju iž« 
pustil! na svobodo. —

S sam okresom  v roki.
V minuli noči je bil stražnik v F ran 

kopanov! ulici opozorjen, da se v  bliž
nji kavarni pretepajo. Ko se je pojavil 
v  lokalu, so se gostje navidezno po
mirili, vendar je ovadene razgrajače 
zaslišal in tudi aretiral. M ehanik Ru
dolf S. je na hodniku nežno potipal 
neko gospo, kar je dalo povod pre
piru in kasneje pretepu. Gospodinja je 
skušala miriti razjarjene duhove, to
da kasneje aretirani mehanik je vih
tel v rokah sam okres in grozil, da bo 
streljal, ako ga ne puste pri miru. Za 
varnost je poskrbe! stražnik, ki je za
pleni! orožje, lastnika pa vtaknil v  
ohlajevalnico pri »Grafu«. - *
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Mariborski in
Rcrjafci!

Dive 14. oktobra 1929 poteče 120 let, 
odkar je podpisal cesar Napoleon I. ukaz, 
da se , ustanove

ILIRSKE DESHELE.>*
Velik del slovenskih pokrajin je takrat 

pripadel Iliriji Premišljena in previ ’ ’i  
francoska uprava od leta 1809 do 1 '  
je ustvarila krepak temelj za razvoj na
cionalne in kulturne pobude Slovencev 
In tako ustvarila možnost, za izgradbo 
nacionalne samobitnosti, ki je dobila svoj 
lepi zaključek koncem svetovne vojne 
ustanovitvijo samostojne države Srbov, 
Hrvatov in Slovencev.

V Ljubljani se je sestal iz zastopnikov 
ljubljanske mestne občine, oblastnega od
bora, Glasbene Matice in Francoskega 
Instituta v  Ljubljani odbor za skromno, a 
dostojno proslavo te važne zareze v  naši 
zgodovini

Proslava se začne v  Ljubljani dne 12. 
in 13. okt. 1929 z odkritjem spomenika 
»Iliriji oživljeni« in se konča koncem no
vembra odnosno začetkom decembra 
10 koncerti pevskega zbora Glasbene 
Matice ljubljanske v  Franciji.

Odbor vabi vse Slovence, da z naj- 
mnogobrojnejšo udeležbo dokažejo, da 
razumejo svojo prošlost in nje živo zv 
zo s sedanjostjo in da cenijo zasluge, ki 
jih ima francoski genij za oblikovanje na
še narodne misli.

Za odbor za proslavo 120 letnice Ilirije 
oživljene:

Dr. Dinko Puc, predsednik,
Karel Mahkota, tajnik. , ; ' J ' ;

O d b o r n i k i :
Fabijančič Vladimir (mestna občina), 
Ing. arh. Hus, (oblastni odbor),
Ing. Matko Prelovšek (mestna dčina) 
Dr. Janko Pretnar (Francoski institut) 
Dr. Vladimir Ravnihar (Glasb. Matica) 
Narte Velikonja (oblastni odbor)
Oton Zupančič (Francoski institut).

mariborski skautski 
Bteg - sauezni pruak
Včeraj popoldne se je vrnila v  Maribor 

reprezentativna skavtska četa, ki je za
stopala mariborski steg na saveznem 
taboru v Beogradu. Marsikateri šetalec 
Je z zanimanjem gledal na strumno ko
rakajočo četo, od naporne vožnje sicer 
utrujeno, a vendar samozavestno in po
nosno. Zareče oči so že izdaleka nazna
njale, da se je četa dobro odrezala.

Važna točka programa saveznega ta
bora je bila na podlagi posameznih ta
borečih skupin in na podlagi rednih tri
mesečnih poročil določiti najboljši steg. 
Dva dni je komisija, sestavljena iz sta
rešinstva Saveza in nekaterih strokov
njakov, pregledovala in ocenjevala ta
boreče.

Marsikdo bi mislil, da mora v morju 
tritisoč skavtov kar utoniti peščica Ma
riborčanov petintrideset po številu. Toda 
že prvi dan so znali vrli Mariborčani pri
tegniti občinstvo v svoj tabor; red in di
sciplina ter lepota tabora so k temu 
mnogo pripomogli — glavno privlačnost 
pa je tvorilo veselo razpoloženje, ki je 
vladalo vedno v mariborskem taboru. 
Prepevali so ob vsaki priliki; med de
lom In počitkom od jutra do večera, ve
dno je slovenska narodna pesem privab
ljala gledalce in poslušalce.

Nad vsemi šotori je kraljeval v mari
borskem taboru po indijskem načinu na
pravljeni in pestro poslikani tee-pee (izg. 
tipi) šotor — ponos Mariborčanov in ce
le župe. Tee-pee, ki ima velikost, da brez 
težav sprejme vase do trideset oseb, je 
vzbujal občo pozornost. Krog tee-peeja 
so se vrstili ostali šatori — vsi enega ti
pa. Pred njim pa je na sedem metrov vi
sokem jamboru plapolala slovenska tro
bojnica. Vzorna snaga, ki je vladala v 
šotorih in njihovi okolici, je mnogo pri
pomogla k zmagi.

Okrog 60 stegov je taborilo. Prostorje 
bil žal premajhen in marsikateri steg je 
moral v svojo veliko žalost romati v 
šolska poslopja. Da se bo slovenska žu- 
pa dobro odrezala, je bilo splošno mnenje 
Nevarni konkurenti so bili zlasti stegi iz

Vojvodine in Bosne, Ljubljančani, ki so 
razpolagali z večjim številom vozovnic, 
so bili za Mariborčane najopasnejši kon
kurenti. Ker je komisija upoštevala pov
sod tudi delo v poslovnem letu, ročna de
la, osebno in taborno opremo itd. je bilo 
skoro nemogoče v naprej določiti zma
govalca.

Sleherni je z razumljivo nestrpnostjo 
pričakoval razglasitev izida. Ker smo 
morali Slovenci radi zveze vlakov o d r t 
niti pred razglasitvijo, nam je komisija 
predčasno naznanila uspeh: Najboljši žu- 
pa v  vseh ozirih je župa za Slovenijo — 
najboljši steg pa mariborski. Drugo me
sto je zasedel steg iz Velikega Bečke- 
reta, tretje Ljubljana.

Mariborski steg, po rojnem stegov odji 
Kajev imenovan, je baš letos praznoval 
petletnico svojega obstoja. Tudi ta pro
slava je bila mirna in tiha, kakor je tiho 
njegovo delovanje. Brez vsake podpore, 
celo ob nerazumevanju občinstva, brez 
vsake pomoči, se je tem mladim ideali
stom posrečilo dvigniti se na niv6, ki ni 
samo njim v čast, ampak tudi vsemu 
mestu. Upam, da bo občinstvo od sedaj 
naprej z večjim zanimanjem sledilo de
lovanju mariborskega stega.

Kajevemu stegu pa želimo, da bo tudi 
ob proslavi desetletnice še imel na
slov, ki si ga je letos prvič priboril.

P u m a .

Otuorfteu planinske koče 
na Ivanščici

Preteklo nedeljo je bila slovesno otvor 
jena Pasaričeva koča na Ivanščici. Koča 
stoji na najvišji točki Ivanščice (1061 m) 
je s kamnom zidana, z eternitom krita in 
ima samo dvoje skupnih ležišč. Nad kočo 
stoji 12 m visok razgledni stolp, ki nudi 
na vse strani zelo obsežen razgled. Koča 
je od Ivanec v 2 urah prav lahko dostop
na in gre pot ves čas po gozdu.

Udeležba pri otvoritvi je bila velikan
ska, gotovo preko 1000 ljudi vseh slojev. 
Bilo je to pravo narodno slavje z vsemi 
krajevnimi posebnostmi. Večina podruž
nic HPD je poslala k otvoritvi svoje de
legate, zastopano pa je bilo tudi SPD po 
g. Hrovatinu iz Ljubljane in mariborska 
podružnica po svojem načelniku g. dr. 
Senjorju in odborniku g. Pagonu. Po 
službi božji na prostem je bila koča bla
goslovljena, nakar so se vršili pozdravni 
govori. Tudi slovenska delegata sta po
zdravila to pomembno planinsko slavje, 
pismeni pozdravi pa so došli tudi od o- 
srednjega odbora, kakor tudi od več po
družnic SPD. Tako je HPD letos otvori- 
lo svojo tretjo kočo, a SPD je letos otvo- 
rilo že 6 koč, kar vsekakor kaže na zelo 
plodonosno delovanje naših planinskih 
društev. Ta velika požrtvovalnost pa 
hoče imeti tudi odziva: Planinci, naše 
ljubke koče in krasno vreme nas vabijo. 
Odzovimo se! —

Težek učarec za zunanje 
učence mariborskih 

meščanskih šol
Pišejo nam: Nas starše iz mariborske 

okolice, ki smo šolali svoje otroke doslej 
v meščanskih šolah v Mariboru, je zadel 
najtežji udarec: našim otrokom je zabra- 
njen nadaljni obisk meščanskih šol. Je 
to prav gotovo edini slučaj v naši širni 
domovini, da se mladini na ta način otež- 
coča poset kake javne šole. Ta slučaj pa 
doslej nima primere v zgodovini mari
borskega šolstva. 2e 50 let ima Maribor 
meščanske šole in vedno so jih pcsečali 
otroci iz okolice; premožnejši starši so 
plačevali primerno šolnino, a revne in 
nadarjene otroke so podpirali s tem, da 
so bili oproščeni plačevanja šolnine. A 
sedaj je šolnina letnih 400 Din tako veli
ka, da je ne zmoremo, posebno ne oni iz
med nas, ki imamo več šoloobveznih o- 
trok. Kaj sedaj? Mojstri in mojst.inje za- 
ltevajo za svoje vajence vsaj 2 do 3 raz
rede meščanske šole. Prizadeti starši 
smo obupani, ker ne vemo, kam bi z na
šo deco.

Ali ]e res višja izobrazba samo pred
pravica meščanov? Ali so oni boljši 
davkoplačevalci, ali vzdržujejo oni tudi

nastavljeno učiteljstvo? AH res ni nlko 
gar, ki bi se zavzel za izobrazbo delav
ske dece? Ali res ni oblasti, ki bi okoli-, 
ške občine prisilila, da prispevajo mestni 
občini za svojo mladino? Okoliške obči 
ne, zganite se, pokažite, da imate smi
sel in razumevanje za izobrazbo svoje 
mladine. Zavedajte se, da nosite vso od
govornost za izobrazbo in neizobrazbo 
predmestne mladine in na vas je, da pri
borite našim otrokom nadaljni sprejem v 
meščanske šqle. — Prizadeti starši. —

September.
Prvi teden bo prinesel nestalno, .v glav 

nem ugodno vreme s pičlimi padavinami, 
zato pa več vetra. Tudi naslednji teden 
bo mndgo vetrov, ki se bodo po nekod 
stopnjevali do viharjev, časih celo do po- 
gubonosnih orkanov. Padavin ne bo 
mnogo. --- Proti sredini meseca, posebno 
pa v  drugi polovici meseca bodo spet ob
čutne padavine in močni vetrovi ob pad
cu temperature. Tudi viharjev je priča
kovati, ki utegnejo biti najnevarnejši na 
morjih. Od 15. do 20. je računati z dež
jem in hladnim vremenom. Nato bo po
stalo nekoliko toplejše in poslednji teden 
se bo precej zjasnilo.

Preključltev mariborskih telefonskih 
naročnikov na avtomatsko centralo.
S preključitvijo telefonskih naročnikov 

se bo pričelo dne 5. trn. točno ob 19. u rl 
Po navedenem času se smejo uporabljati 
samo avtomatski aparati. —

Originalno potovanje okrog sveta. 
Advokat dr. Teodor Gonda iz Budim 

pešte, ki je na potovanju okrog sveta, se 
je zglasil danes v našem uredništvu. Po
tuje že od 1. 1925 ter je prepotoval dose- 
daj Bolgarsko, Turčijo, Sirijo, Palestino, 
Egipt, Grško, Albanijo. Sedaj se mudi v 
naši državi Namen njegovega potovanja 
je proučevanje razmer v posameznih de
želah. Zbral je že veliko kolekcijo foto
grafij, kart in podpisov znamenitih poli
tikov, kulturnih delavcev ter zastopnikov 
gospodarstva kakor tudi pokrajinskih 
slik. Dosedaj je nabral že sedem debelih 
knjig, ki naj oddajo Čim popolnejšo sliko 
javnega, prosvetnega in gospodarskega 
življenja posameznih držav. Potovanje 
dr. Gonde bo trajalo do 1. 1935, nakar 
misli svoje vtise publicirati. —

Glasbena Matica.
Moški zbor Glasbene Matice ima v če

trtek zvečer sestanek in prvo vajo. Pri
dite vsi, gre za nastop v nedeljo. — 
Predsednik.

Koncert Sok. peveckčho sdruženi
v Ostravč se bo vršil, kakor doznavamo, 
nepreklicno dne 12. oktobra v Nar. do
mu v Mariboru. Pevski zbor, ki slavi kot 
jako dober, se bo vračal čez Maribor s 
svoje turneje, ki jo bo napravil po Jugo
slaviji. Opozarjamo na ta koncert, ki bo 
gotovo postal manifestacija prisrčnega 
slovanskega bratstva, vso sokolsko, a 
tudi ostalo Sokolstvu naklonjeno jugo- 
slovensko kakor tudi slovansko, pred
vsem češkoslovaško javnost v  Mariboru 
n okolici.

Državna realna gjmnazija v  Ptuju.
Za šolsko leto 1929-30 se bodo vpiso

vali novo vštopajoči dijaki dne 11. in 12. 
septembra dopoldne v ravnateljski pi
sarni, dosedanji dijaki pa dne 13. sep
tembra od 10. do 11. t. m. v svojih raz
redih. Otvoritvena služba božja bo 14. 
trn., redni pouk pa se prične 16. septem- 
)ra. —

Današnji trg.
Na Vodnikov trg so pripeljali 9 vozov 

crompirja, čebule in zelja, na živilskem 
trgu pa je prevladovalo raznovrstno sa
dje, kakor jabolka, hruške in češplje. Ja
bolka 3—6 Din, hruške 4—7 Din, slive 2 
do 8 Din, breskve 16 do 20 Din, grozdje 
od 8 do 14 Din kg, kopinje in brusnice po
10 do 12 Din, dočim so pohorske maline 
padle na 6 in celo 5 Din liter! — Na trg 
Svobode je dospelo do sklepa našega po
ročila 43 voz sena, otave in slame. Seno 
e imelo ceno 80—100 Din, otava 75—90 
Jin, a slama 45—60 Din meterski stot. 
Jo 11. ure je bilo prodanih vsega 38 vo
zov.
Seno in slama za mariborsko garnizijo.

Dne 9. septembra ob 11. dopoldne se 
jo  vršila v pisarni komande mariborske
ga vojnega okruga licitacija za nabavo 
150.000 kg senu in slame. Natančnejši po
goji za razpisano licitacijo so interesen
tom na vpogled pri komandi vojnega o- 
<ruga v Mariboru in na uradni deski me
stnega magistrata v Mariboru. —

»KARO« najboljši čevlji. S fJtfeasr;

Mestna dečja postaja.
Mestni magistrat mariborski razpisuje 

za mestni mladinski dom v ljudskem vr
tu službo skrbstvene sestre, ki bo obe
nem gospodinja in nadzirateljica otrok. 
Služba je pogodbena z Din 9000 letne 
plače,^hrano in stanovanje v  zavodu. Pro 
šnje naj se vlagajo na mestni magistrat 
do 15. septembra s potrebnimi osebnimi 
podatki, dokazilu o dosedanjem službova 
nju, šolski izobrazbi in o uspešnem so- 
djalno-higijenskem in gospodinjskem te
čaju. -

češke novosti iv Ljudski knjižnici.
Ravnatelj Olomuške državne pnjižnl- 

ce g. dr. Vybiral Bohuš, znani prevaja
lec slovenskih pisateljev v češčino, je 
poslal mariborski Ljudski knjižnici kot 
prijazen spomin na svoj zadnji obisk v 
Mariboru, celo zbirko svojih prevodov: 
slovenskih pisateljev. Med drugim Can
karja: »Kurent«, Tavčar: »Podzimni kvi* 
tl«, Levstik: »Zapisky« in »Zmiji hnfzdo«. 
Knjige bodo dobrodošle mariborski če
ški koloniji, ki se bo na ta način najlažja 
seznanila tudi z lepimi deli slovenske li
terature. Pa tudi Slovenci, ki znajo ali 
bi se radi učili češčine, bodo radi segali 
po teh lepih knjigah. Pozornost g. dr. 
Vybirala je vodstvo Ljudske knjižnice 
prijetno iznenadila. —

V zbornici za trgovino, obrt in indti-. 
strijo v Ljubljani "*

se bo vršila dne 6. septembra ob 10. do
poldne v pritlični sejni dvorani seja o- 
brtnega odseka s sledečim dnevnim re
dom: 1. Dispenzne ih koncesijske pro
šnje ter prošnje inozemcev. 2. Razne iz
jave in predlogi obrtnim oblastvom. 3. 
Poročilo o zborničnem obrtnem pospe
ševalnem delu. 4. Poročilo glede nove U- 
redbe o odpiranju in zapiranju in 'rev i
zija socijalne zakonodaje. 5. Načrt nove
ga obrtnega zakona. 6. Raznoterosti. —

Pri zapeki,
krvnem prenapolnjenju trebuha, konge- 
stijah, bolečinah kolknih živcev, boleči
nah v boku, zasopljenosti, hudem srčnem 
utripanju, migreni, šumenju v ušesih, o- 
motici, pobitosti, povzroči naravna 
»FRANZ JOSEFOVA« grenčica izdatno 
izpraznjenje črevesa in osvoboditev od 
občutkov tesnobe. Mnogi zdravniki upo
rabljajo »Franz Joseiovo« vodo tudi pri 
nadlogah klimakterijalne dobe z največ
jim uspehom. Dobi se v  vseh lekarnah, 
drogerijah in špecerijskih trgovinah. I.

Za invalide.
Vojni invalidi, ki mislijo, da jim inva

lidnina še po 1. oktobru 1929 nadalje pri- 
tiče, se opozarjajo v smislu § 104 a točke 
2 invalidskega zakona z dne 4. VII. 1929, 
da si pravočasno preskrbe zdravniško 
spričevalo o njihovih v vojni pridoblje
nih poškodbah. Invalidom, ki stanujejo v 
področju mesta Maribor, izdaja tozadev
na spričevala odnosno uverenja, mestni 
fizikat po predpisanem obrazcu. Prijavo 
z dokumenti je poslati pismeno onemu 
sodišču, katero je po odredbah invalid
skega zakona iz leta 1925 odločilo pri
dobljeni pravici invalidske pokojnine. —- 
Aktivnim in upokojenim častnikom Iz
stavi tozadevno zdravniško spričevalo 
vojaški zdravnik, ki je določen za dotični 
craj. Za Maribor je določen aktivni vo- 
:aški zdravnik 45. peš. polka.

Kaj je ljudem na poti?
Na serpentini med dravsko brvjo to 

?uško cesto je železniška uprava name
stila železno oporo. Čeprav je ta napra
va zelo trdno zgrajena, so se našli nepri
dipravi, ki so odstranili na ved mestih 
težke železne cevi. Pod varstvom teme 
so jih zmetali deloma čez pot, deloma pa 
po bregu. Sinoči se je več ljudi prevrnil0 
čez železne droge. Dobro bi bilo, da bi 
policijski stražnik večkrat pogledal P° 
eh serpentinah, ker pač ne gre, da bi 

razni ponočnjaki uničevali državno last
nino in celo pasante spravljali v  nevar
nost.

Društvo jugoslovanskih akademikov 
v Mariboru.

V sredo, dne 11. se bo vršil v  društve
ni sobi v Narodnem domu 21. redni ob
čni zbor. Z zaključkom tega občnega 
zbora stopa društvo v svoje deseto po
slovno leto. Vse Članstvo naj se v  polu' 
meri zaveda važnosti tega jubileja In naj 
se v kar največjem Številu udeleži dru
štvenega sestanka. Letošnji abiturijentl 
iskreno vabljeni! — Tajnik. —
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Razkrinkana poitenost mini- 
sterljalnega svetnika

NAJUGLEDNEJŠI DRŽAVLJAN. -  SLAVA IN ČASTI. — BOGASTVO IN 
RAZKOŠJE. — SRAMOTNA SMRT.

jManoorski V E Č E R N I  K Jutra • ^Stran*&%.

Nedavno so v Kopenhagen povsem 
skromno pokopali Gustava Ahrendrupa, 
neštetokrat odlikovanega ministerialne- 
ga svetnika, ki je užival doma in v tu
jini velik ugled. Bil je član različnih fi
nančnih in industrijskih podjetij, premo
žen in povsod zelo uvaževana osebnost. 
Kljub temu so ga pokopali tiho, brez 
vsakršnih dostojanstvenih obredov. Jav
nost je bila informirana, da ga je zadela 
kap, kasneje pa so se razširile govorice, 
da si je sam vzel življenje. Ugledni urad
nik je dolga leta živel dvojno življenje. 
Bil je milijonski slepar velikega stila, 

' Česar ni upal nihče’ niti slutiti. Ahrendrup 
J$ bil tip dobrega meščana, prijeten, ša
ljiv, prijazen, tako da ni nikomur prišlo 
na misel, da bi ga obdolžil kake krivice. 
. Zgodaj se je poročil s premožno žen
sko, tako da se ni nihče čudil njegovemu 
razkošju. Oče in stric sta bila generala, 
njegov cče pa nekaj časa tudi guverner 
danske zapadne Indije, ki so jo Danci 
odstopili Ameriki. Pred leti se je ubil nje
gov brat, vendar nečastna smrt sorodni
ka ni zmanjšala njegovega ugleda. V sa
mem ministrstvu je užival popolno zau
panje. Za časa vojne pa je danska vlada 
z lastniki brodov ustanovila fond za za

varovanje ladij. Vsa vplačila so se vpla
čevala na vložno knjižico velike banke. 
Vložno knjižico so shranili v . tresorjih, 
katerih ključe je imel Ahrendrup. Tekom 
let je bilo vplačanih na brodarski konto 
nad milijon zlatih frankov. Končno pa se 
je ministrstvo odločilo, da bo vojno bro
darsko zavarovalnino likvidiralo ter vlo
ženo vsoto razdelilo med paroplovne 
družbe. Po naročilu ministrstva je imel 
sestaviti obračun sam Ahrendrup. Nena
doma pa je zbolel. Urad ni obiskoval, pač 
pa je telefonično vsak dan zahteval toč
no poročilo o delu v svojem resoru. V 
ministrstvu so domnevali, da je doma za
poslen s sestavljanjem obračunov o likvi
daciji brodarske zavarovalnine. Ko. pa 
se je vrn il z dopusta Ahrendrupov šef, se 
je doznalo, da je Ahrendrupa zadela kap, 
dočim je zdravnik ugotovil samomor. 
Policija je o zadevi obvestila ministr
stvo, ki je prevzelo vse akte,' kar jih je 
uradnik imel pri sebi v stanovanju. Pri 
pregledovanju so ugotovili, da je Ahren
drup oškodoval državo za četrt milijona 
holandskih goldinarjev, kar je bil tudi 
povod, da si je pognal krogljo v glavo. 
Ljubša mu je bila smrt, kot pa življenje 

jv  sramoti in preziru.

5 0  letnica porcelana 
„Ro3enthal“

V malem mestu Werl v Vestfaliji je bil 
rojen 1. 1855. Filip Rosenthal. Njegovi 
roditelji so se že v tretji generaciji pečali 
z porcelansko obrtjo. Mladega Filipa je 
vleklo v širni svet in 17 let star se je 
proti volji svojih staršev podal v Ameri
ko. Prvi začetek je bil za malega in 
skromnega mladeniča zelo težak. Moral 
je opravljati najtežja dela, a zvečer pa 
še nadaljevati študij. Toda sprejet je bil 
prav zgodaj kot sotrudnik v veliki im- 
portni trgovini, kjer so mu izročili vod
stvo oddelka za steklo, porcelan in igra
če. Poslali so ga nato kot nakupovalca za 
te stvari v Evropo. Na ljubo svojim ro
diteljem se je kljub sijajnim amerikan- 
škim ponudbam odločil, da se povrne v 
Nemčijo.

L. 1879 je začel z lastno obrtjo in tr
govino, iz katere je tekom 50 let nastal 
sloviti »Rosenthal-koncern«. ki dominira 
ne. samo nad Evropo, ampak tudi nad o- 
stalim svetom. Filip Rosenthal se je 
naselil v okrožju Selb ob češki meji, kjer 
so ogromni naravni zakladi surovin, ki jih 
le rabil za svojo bodočo industrijo. V na
jem je vzel leta 1880. grad Erkerreuth 
Pri Selbu. Z malim je začel. Imel j e : v 
svoji delavnici edinega slikarja, ki mu je 
^Dopolnjeval blago. Porcelan je s prva 
kupoval v  sosednjih porcelanskih tovar
nah Hutschenreiter in Zeidler. V drugem 
letu je imel zaposlene že štiri slikarje in 
v Četrtem je bilo zaposlenih pri njem že 
60 ljudi. L. 1891. je začel z lastno fabri- 
kacljo porcelana. V njegovo tovarno je 
Vstopil tudi njegov brat Maks. Od tega 
Sasa pa se je Rosenthalova industrija 
dvigala in dvigala.

Nato je stopil v njegovo tovarno tudi 
drugi brat Viljem in leto dni pozneje so 
bratje Rosenthal zgradili še eno tovarno 
v Krensachu. L. 1897. se je ustanovila d. 
d. za fabrikacijo porcelana Rosenthal in 
Hlip je bfl prvi ravnatelj te družbe. Se
daj seje začelo podjetje razvijati in ra
sti. Povečevala so se podjetja, gradile 
nove tovarne in kmalu je bila cela Evro
pa Preplavljena z Rosenthalovimi pro- 
•svodi.

Ime Filip Rosenthal bo dobilo v  nem-
. sspdovini posebno mesto, ker je v 

najtežji dobi po zlomu in svetovni vojni 
*nal nemško porcelansko industrijo dvig- 
jj ti na to izredno višino. Rosenthal je tu- 

ustvarltelji in voditelji »Leipzi- 
•er-Messe«. Cela Nemčija in sosednje 
?«zele slavijo te dni 50 letnico obstoja 
*t°senthalove industrije.

v na^  državi uživa Rosenthal s 
Kav ? rvovrstnim blagom velik sloves. 
tt0 0r ie meni kot trgovcu s porcela- 
»0 v!„Samemu znano. pri nas skoro ni tr

ne s porcelanom, kjer ne bi bil Ro-

senthalov porcelan v zalogi. Vsi Rosen- 
thalovi odjemalci v Jugoslaviji priredijo 
v svojih trgovinah te dni razstave Ro- 
senthalovega porcelana.

Nenauaden pokop
Iz Odese poročajo p nenavadnem po

grebu, ki je vzbudil v vsem mestu toliko 
radovednosti. Nekemu ruskemu trgovcu 
je avtomobil zmečkal nogo, radi česar so 
mu jo amputirali. Operacija je srečno u- 
spela. Komaj pa se je ponesrečenec pre
budil iz narkoze je takoj vprašal: »Kje 
imate mojo nogo? Hranite jo dobro, kajti 
rad bi jo pokopal!«

Štirinajst dni kasneje se je po mestnih 
ulicah pomikal nenavaden sprevod. V 
ozki krsti so nosili nogo, za njo pa se je 
v vozičku peljal ponesrečenec, bled in 
upadel. Poleg njega so šli otroci z ženo, 
kakor tudi znanci in sorodniki. Na poko
pališču so zagrebli nogo z vsemi običaj
nimi pogrebnimi obredi. V majhen grob 
na vznožju rodbinske grobnice so polo
žili grobarji nogo, vsa družina, znanci in 
sorodniki pa so pri pokopu glasno jokali. 
Celo grobarji so bili spričo nenavadnega 
dogodka ganjeni do solz. Samo trgovec, 
ki je dejanski največ trpel, ni jokal. On 
edini je mirno in hladno prisostvoval ob
redu. čeprav se je zavedal, da bo kot 
pohabljenec moral nadaljevati življenja 
pot. Neki duhovnik je govoril ginljiv po
smrtni nagovor, kakor bi šlo za to, da se 
izprosi za preminuli ud zveličanje. Ob 
zaključku svojega govora pa je duhov
nik želel preostalim zdravim delom tele
sa še dolgo in zadovoljno življenje.

Po pokopu so žalujoči molče zapustiii 
pokopališče, dočim se je čudaški'pohab
ljenec takoj odpeljal h kamnoseku, kjer 
je izbral monumentalen spomenik in na
ročil napis: »Tukaj počiva moja odreza
na noga, žrtev nesreče. Slava njenemu 
spominu!«

Zanimiu čogodek u Smirni
V neki tvornici duhana v Smirni v Ma

li Aziji je bilo na splošno presenečenje 
aretiranih tamkaj 14 delavk. Preseneče
nje pa je bilo še večje, ko se je zvedelo, 
zakaj je pravzaprav prišlo do aretacije. 
Policija je namreč potom prijave nekega 
zaupnika zvedela, da so dotične delavke 
pravzaprav moški, oblečeni v  ženske o- 
bleke. Kot moški namreč ne bi mogli do
biti v tvornici posla, ker sprejemajo tam
kaj samo ženske. Da pa bi vendarle prišli 
do kruha, so se preoblekli in se prijavili 
z ženskimi imeni vodstvu tvornice, ki jih 
je res sprejelo. Občinstvo sedaj z zani
manjem pričakuje, kako bo postopala po
licija s temi iznajdljivimi, samo za delom 
stremečimi mladeniči, ki pri svojem de
janju niso mislili nič hudega.

Sodni drobiž
Sodišče v Pečuju na Madžarskem je 

obsodilo iz ruškega ujetništva vrnivšega 
se zavarovalniškega uradnika Ludovika 
Vardo na 10 let zapora, ker je služil v 
sovjetski rdeči armadi in je izvršil z vsto 
pom v oboroženo silo sovražne države 
veleizdajo in je tudi prelomil svojo pri
sego.

*

V Salzburgu je stal te dni pred sodniki 
26-letni madžarski komunist Franc 
Friedrich, bratranec bivšega madžarske
ga ministrskega predsednika grofa Šte
fana Friedricha, znan pustolovec, ki je 
zagrešil že celo vrsto goljufij. Friedrich 
je izjavil pred sodiščem, da kot komunist 
nikakor ne smatra za kaznivo stvar, ako 
oškoduje kapitaliste, bodisi na ta ali na 
dni način. Sodišče ga je obsodilo na pol
drugo leto težke ječe, po prestani kazni 
pa bo izgnan na Češkoslovaško, kamor 
je pristojen.

' V  #

Budimpeštanski vseučiliški profesor 
Balasz je napravil ovadbo, da mu je ba
ronica Orczy zagrozila, da ustreli njega 
in sebe, ako je ne poroči. Balasz je spo
znal Orczyjevo pred 8 leti kot deklico in 
je imel ž njo tudi razmerje. Po sestankih 
ji je dal vedno večje vsote denarja. Ba
lasz zanika, da bi baronici obljubljal za
kon, priznava pa odkrito, da jo je zape
ljal. Ko je baronica nekoč izjavila, da na
merava izvršiti samomor, ji je Balasz po
kazal samokres v svoji miznici, ki ga je 
baronica o priliki zadnjega poseta tudi 
vzela. Ko so sodniki predlagali, da naj 
se oba poravnata, je hotela baronica sko 
čiti skozi okno na dvorišče. Razočarana 
v ljubezni se je končno tako razburila, 
da je padla v  nezavest in so morali raz
pravo proti njej zato preložiti.

R n e k d o t e

V nekem mestecu na Bavarskem je 
imel voditelj abstinenčnega gibanja pro
pagandno predavanje proti alkoholizmu. 
Silno živahno je opisoval strašne učin
ke vživanja alkohola in je žel mešano 
odobravanje.

Zupan je kot predsednik zaključil po
tem predavanje s sledečimi besedami;

»Gospodje! Govornik ima popolnoma 
prav. Mi imamo tu na deželi tako čudo
vito vino in tako izvrstno pivo! In vrh 
tega si še vsakdo sam žge žganje. Če
mu torej neki potrebujemo še alkohol!«

•
Ko se je profesor Lorenz, znameniti 

ortoped, peljal v Ameriko, da bi imel tam 
vrsto predavanj, so na več krajih pro
sili, da naj bi izvršil tudi nekaj praktič
nih poizkusov. Toda zakon predpisuje, 
da se v Ameriki noben inozemski zdrav
nik ne sme udejstvovati, dokler nima za 
to dovoljenja,in potrebnih izpitov. In ka
kor je bila stvar mučna: tudi napram Lo 
renzu niso mogli napraviti izjeme.

Končno se je sestala komisija. Profe
sor Lorenz je prišel k izpitu in predsed
nik mu je stavil sledeče izpitno vpra
šanje: »Kaj nam lahko poveste o metodi 
prof. Lorenza?«

*

— Da, da, ko je prišel še stari cesar 
vsako leto v Isch l...

— Da, tedaj so bili drugi časi. . .
— Kakšno občinstvo je prihajalo. . .
— Sami g ro fi...
— In ekscelence...
— In baroni. . .
— Ves d v o r ...

• — Vsa aristokracija...
— Sploh vsakemu človeku se je zdelo, 

da je plemenitaš. . .
#

Johann Strauss je prišel v Ischl. Nek
do je pri tej ; priliki opozoril nanj 
Brahmsa.

»Poglejte, to je Dunaj!«
»Okolica Dunaja mi bolj ugaja«, je od

govoril lakonično Brahms.

Franc Lehar Je imel v svoji vili vpisno 
knjigo, v  katero se je moral vpisati vsak 
obiskovalec. Ko ga je nekoč posetil ame
riški gledališki ravnatelj Morris Gest, 
je tudi temu predložil spominsko knjigo. 
Gest je prilepil v knjigo enodolarski 
bankovec in se podpisal:

»Dolar od Morrisa Gesta, ki naj vam 
prinese srečo.«

Kmalu nato je pregledoval knjigo neki 
ameriški igralec. Ko je zapazil dotični

bankovec z Gestovim podpisom, je pri
pisal:

»Gospod Lehar, spravite dobro ta do
lar. To je pač edini dolar, ki ga je Gest 
v svojem življenju prostovoljno daro
val.«

Obsedene kokoši
Med prebivalstvom neke vasi ob reki 

Weseri v Nemčiji je nastalo nedavrio 
silno razburjenje. Naenkrat se je namreč 
raznesla po vasi govorica, da so kokoši 
nekega vaškega kmeta obsedene. Plesale 
so divje po dvorišču in dajale čudne gla-4 
sove od sebe. Petelin pa se je neprestano 
opotekal in obupno kričal svoj: kikiriki. 
Kmetje so si bili takoj edini v  tem, da so 
kokoši obsedene. Da preprečijo Še večjo 
nesrečo, so zato praznoverni ljudje skle
nili, da je treba vse kokoši vtakniti v  
vrečo in jih potem potopiti v  reki Wfr- 
seri. Kar so sklenili, so res tudi izvršili. 
Med tem pa se je neki kmečki mladenič 
spomnil, da je vrgla njegova matima gno 
jišče kup opojnih jagod, ki so se jih ko
koši do dobra nasitile in se pri tem opi
janile. A bilo je že prepozno.. Kokoši so 
med tem že počivale na dnu reke We- 
sere kot žrtev neverjetnega praznoverja 
priprostega ljudstva.

'A .

\ Duourstrio; življenje
Te dni je umrla v Parizu zagonetna 

beračica Hortenzija Rimbaud, ki je  leta 
in leta prosjačila na nekem mostu. Šele. 
po njeni smrti je policija dognala, da je 
beračica živela pravzaprav dvojno živ
ljenje. V njenem stanovanju so našli ele
gantne obleke in vse polno dragoceno
sti, s katerimi se je zvečer okraševala in 
s katerimi je zahajala na plese in v  bare. 
Čez dan je sedela s črnim zavojem ha 
očeh in prosjačila. Vsakdo je segel v  žep 
in dal »slepi« sirotinji, ki je imela tako 
lepo lice, kak dar. Vsem Parižanom je 
bila dobro poznana. Čim pa se je zmra
čilo, je odšla beračica domov, se oblekla 
v svilo ter odšla vedno na zabavo ali: 
plese, kjer je bila pozno v noč v  družbi] 
raznih kavalirjev. Zjutraj pa se je oblekla! 
zopet v  beraške cunje in odšla na svoje' 
stalno mesto na most. ,

Rimbaudova ni zapustila nobenega,, 
pisma niti oporoke. Zagonetni način nje
nega življenja ostane torej za vedno n e - ' 
pojasnjen, njena zapuščina. pa pripade 
pariškim siromakom.

..Deževne'* procesije na 
Kitajskem

Kakor pri mnogih drugih narodih, ob-s 
stoja tudi na Kitajskem običaj, da molijo 
za dež, kadar traja dalj časa suša. Velike j 
procesije se vrše tedaj in narod se zbira;
v ogromnih množivah pred kipi. svojih bo 
gov,- proseč deža. Letos je bila velika; 
suša zlasti v  okolici Pekinga. Narod sej 
je zato zopet zatekel k bogovom, da bF 
poslali dež. Oblasti so prepovedale pro
cesije z utemeljitvijo, da je dež'odvisen 
samo od prirodnih pojavov in da s tem 
nimajo bogovi nobenega opravka in zve
ze. Kljub temu pa so kmetje na raznih 
krajih opravljali molitve in so bili silno 
ponosni, ko je kasneje res padlo nekoliko 
dežja. Toda tudi oblasti niso hotele od
nehati in so s silo preprečile vse nadalj- 
ne procesije. To je izzvalo med prebival
stvom velikansko ogorčenje, ki se je še 
povečalo, ko je prenehalo deževati. Na
rod je namreč prepričan, da je to samo 
božja kazen in očita vladi, da je ona to 
zakrivila.

Španska . . .
Dva amerikanska Študenta sta odšla 

nedavno na potovanje po Španskem. Si
cer nista znala niti besede španski, ven
dar pa sta kljub temu prav dobro izha
jala z angleščino, ker sta stanovala in 
jedla samo v prvovrstnih lokalih. Lepega 
dne pa sta prišla v neko majhno gostilno 
na večerjo. Naročila sta roastbeef, toda; 
natakar ju ni razumel. Amerikanca sta si 
hotela nato pomagati s slikami. Narisala 
sta vola in napisala zraven št. 2. Nata
kar se je nasmejal, prikimal, češ* da sedaj 
ve, kaj hočeta in jima je že četrt ure 
kasneje prinesel dve vstopnici — za 
bikoborbo.
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Beneška ljubimca
Zgodovinski r t m u  Iz itarth  B®n«tk 168

. »Bartolo Enooki se mi je zlagal, ko je dejal, da je
utfil 'Skalabrina.«

Velikan je prinesel policijskega načelnika v  tisto 
pritlično sobo, ki se je našim bralcem že večkrat od
prla. Bila je to nekdanja Dandolova obednica.

V tej sobi sta sedela Roland Kandiano in stari Fi-
lipo.

Kakor hitro se je mogel Džennaro svobodno gibati, 
si je po vrsti odrgnil obedve roki.

»Pogum, prijatelj, je dejal z neprisiljeno veselostjo, 
vaše železne klešče, ki vam služijo namesto rok, so 
vredne poklona.

Roland je vprašaje pogledal Skalabrino.
»Zgodilo se je zelo enostavno,» je dejal orjak. »Ko 

sem pred dobro uro odšel, mi je prišlo na misel, da se 
poizprehodim kroginkrog obzidja. Videl sem gospoda, 
ko je skočil na v rt; skočil sem za njim, sledil mu korak 
za korakom in ga zagrabil v trenotku, ko je hotel oditi 
po isti poti.«

»Ali res!« je vzkliknil policijski načelnik z občudo
vanjem. »Ali se je res zgodilo tako, kakor pravite?«

»Dokaz je to, da ste vi tukaj.«
»Potem vam čestitam. Nisem si mislil, da bi bil 

kdo na svetu, zasledovati me, ne da bi moje oči, moja 
ušesa ali moj nos opozorili na to.«

»Kdo pa ste?« je vprašal Roland.
»Ubog barkarol, ki se zaupa vaši velikodušnosti. 

Gospod, če hočete, me lahko Izročite beričem, in bom 
obsojen. Dve leti, da, pet let morebiti ne bom videl be
lega dneva...«

»Po kaj ste prišli sem? Česa ste iskali? Govorite 
odkrito in brez skrbi; saj nisem tak človek, da bi vas 
Izročil beričem.«

Kakor zelo se je imel Džennaro v oblasti, vendar se 
je zganil, kakor da si hoče pomeniti roke; na srečo pa 
ga je ovirala bolečina v roki.

»Imenitno!« je dejal sam pri sebi. »Stvar je v naj
lepšem redu. Odslovil me bo in mi podaril pest drobiža. 
Čez pol ure pridem nazaj. . .  da mu ga vrnem.«

Istočasno je sklonil glavo, kakor da bi ga bilo sram 
priznati svojo krivdo.

»NoU je silil Roland s toplim in prijaznim glasom. 
»Le govorite, ne bojte se povedati resnico...«

»Hudo je povedati to resnico, gospod, in zdaj ko 
ste mi obljubili, da me ne Izročite policiji, se je še bolj 
sramujem.«

»Držal bom svojo obljubo, ako ml boš odgovoril 
po pravici. Tod* premisli to dobro, preden izgovoriš; 
kajti Izpustim te samo pod tem pogojem, č e  se zlažeš,

me ne veže nikaka obljuba.«
»Naj bo! Povedati vam hočem vso resnico. Veste. 

meni.se godi že nekaj časa zelo hudo.«
»JKiaj? Ali te brodarstvo ne preživlja?«
I^žehnaro se je,nasmehnil.
»Vi'ne veste, kaj'mislim, gospod. Barkarol sem sa

mo navidezno; preveč bistre oči imate, da ne bi bili 
zapazili, da je moja barkarolska obleka samo krinka. 
In vrhutega sem še pravkar pohvalil, da se nikdar ne 
dam zalotiti. . .  jjMen$temu dičnemu korenjaku, je do
dal, kazoč na Skalabrina. Ne, ne, moj posel ni, da bi po
rival gondole po^kanj&ih, prepeval pesmi in smrčal po 
nabrežjih ... WW'p*o!e&cSza lenuhe, gospod!«

»Kakšen je torej'tyoj 'stan.«
»Gotovo ste že sami uganili, moj poklic je ta, da 

se plazim ponoči v slabo zastražene hiše, ki si jih ogle
dam prav previdno in oprezno, pazeč, da koga ne vzbu
dim, nakar odidem z vso skromnostjo in vljudnostjo. 
Te svoje posete delam samo po hišah, ki so vredne, da 
si jih človek ogleda, in moje občudovanje do reči, ki jih 
vidim, je ponavadi tolikšno, da odidem le redkokedaj, 
ne da bi vzel s seboj majhen spomin — kako dragoceno 
zlatnino ali drago kamenje ali vsaj kako vrečico, na
polnjeno s tistimi prekrasnimi medajlami, ki se jim pra
vi cekini in Srebrnjaki...«

Roland je bil sedel; podpiraje si brado z dlanjo, je 
gledal Džennara z nenavadno resnobo.

»Aha!« si je mislil policijski načelnik, »napravil mi 
bo predavanje o kreposti in poštenju! samo da ne bi 
trajalo predolgo!«

»Z eno besedo,« je dejal Roland, »vi opravljate , - 
sel tatu?«

»Ah, da! Človek pač ne more živeti brez vsakega 
dela. Saj sem vam rekel, gospod, da mi prede že nekaj 
časa trda. Nobenega zaslužka ni. Vrata so pretrdo za
klenjena. Revščina trka na duri. In nocoj sem se klatil 
žalosten in pobit po Benetkah; kar zagledam to hišo. 
Splezal sem v  vrt, približal se, začul glasove, zapazil 
luč in se ves razočaran obrnil nazaj. Ze sem hctel zo
pet na ono stran zidu, obečaje si, da se vrnem ju tr i . . .  
vidite, da sem odkritosrčen do skrajnosti!... takrat pa 
me popadejo klešče vašega korenjaškega tovariša. . .  
Zdaj veste vse, gospod.«

Roland je resnobno poslušal to historijo, in nobeden 
zunanji znak ni dal Džennaru sklepati, da je napravil 
neugoden vtis.

Policijski načelnik je brez prevelike skrbi pričako
val učinka. To, kar je vedel o Rolandovem značaju, mu 
je dajalo sigurnost, ki je v navzočnosti kakega svojega 
berlča gotovo ne bi bil občutil.

V tem trenotku se je na vrtu oglasila rahlo piščalka 
Roland In Skalabrino sta se zdrznila; Džennaro je na
stavil ušesa.

Roland pa je vstal; obračaje se proti vratom, je iz-

pregovoril z mirnim glasom:
»Skalabrino, dokler me ne bo nazaj, nadzoruj skrb

no gospoda Džennara, načelnika beneške policije, ki nas 
jp blagovolil posetiti.«

In stopil je ven, puščaje Džennara vsega poražene
ga, bebastega od osuplosti.

Na vrtu se je Roland napotil k cedri. Tam je po
novil znamenje s piščalko, ki ga je bil slišal.

Skoraj takoj nato se je postavila k njemu temna 
postava in dejala:

»Gospod, nocoj bo.«
»Ali naju mbreš voditi?«
»Da, gospod, brez nevarnosti.«
»Dobro, počakaj me.«
Roland se je vrnil v hišo.
»Gospod,« je dejal Džennaru z mrzlim glasom, 

»moj jetnik ste,«
Policijski načelnik se je trudil v teh par minutah 

na vse kriplje, da bi našel izhod iz pasti, v katero je bil 
zašel.

Toda to pot ga je držalo trdno, brez upanja rešitve!
Njegov položaj je bil strašen.
»Moj jetnik ste, je ponovil Roland. In ravnati ho

čem z vami enako, kakor bi bili vi ravnali z  menoj, 
ako bi bil slučaj zamenjal najini ulogi.«

»Nočem se dalje pretvarjati,« je zdaj izpregovoril 
Gvido Džennaro.' *Res sem tisti, kakor pravite. Zato 
vas hočem samo vprašati, kakšno ravnanje ste mi na
merili?«

Policijskemu načelniku se je vrnila vsa njegova 
hladnokrvnost. Sklenil se je braniti od koraka do ko
raka.

»Izgubljen sem, je mislil sam pri sebi, toda poginiti 
ne maram kakor kak navaden bedak. Pokazati se še 
enkrat v vsej svoji zvitosti in drznosti — to vsaj ni 
vsakdanja smrt.«

»Kaj bi bili storili z mano, ako bi me bili zajeli?« 
je vprašal Roland.

»Izročil bi vas bil tribunalu. Tam se moja naloga 
neha.«

»In kaj bi storil z mano tribunal?
»Izročil bi vas krvniku,« je odgovoril Džennaro 

smelo.
»In kaj bi storil z mano krvnik?«
»Odsekal bi vam glavo, razen če bi se zadovoljil 

s tem, da vas samo oslepi. Toda odkritosrčno sem pre
pričan, da bi vam odsekal glavo. Zajeti zdajle, bi bili 
sojeni še nocoj, in že jutri zjutraj bi stopili na šafot.«

Gvido Džennaro je govoril take besede, kakršne 
so se mu zdele najbolj zmožne proizvesti na Rolanda 
silen učinek, po podatkih, ki jih je imel o njegovem 
značaju.

Zeljno je iskal na Rolandovem obličju sledov tega 
nameravanega učinka.
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Zgubi! sem Ustnico
skoraj novo, z 700 Din in raznimi pa
pirji od glavnega kolodvora do Glav
nega trga. Ker je izguba občutna, se 
naproša polten najditelj, da isto odda 
proti nagradi v  gostilni pri »Stari po
šti«, Aleksandrova cesta. 2110

Mirna mlada poročenca 
Iščeta čisto in zdravo stanovanje, ob
stoječe iz dveh sob in kuhinje '  me
stu, v bližini parka ali vili. Plačata ve
čjo vsoto naprej. Ponudbe na u-ravo 
»Večemika« pod Šifro; »Mlada poro
čenca«. 2102

Čevljarski pomočnik 
za fino delo se takoj sprejme. Stalna 
služba. Mlinska ul. 4. 2111

Dijaka
sprejmem v  celo dobro oskrbo. Blizu 
vseh šol. Naslov v upravi. 2068

Slaščičar,
samostojen delavec, z večletno prakso 
In dobrimi izpričevali, išče službo. Iz- 
vežban je Istotako medičarstva in ku
hanja kanditov. Naslov v upravi lista.

2117

Oddata se s 1. oktobrom
2 sobi s kuhinjo pol ure izven Mari
bora. Pojasnila v  pisarni Gregorčičeva 
ulica 8. 2115

Mirnemu zakonskemu paru
oddam prazno sobo takoj. Naslov po
ve uprava lista. 2116

OLSKE KNJIGE

T.
kupujte le v kn jigarn i

»KOVNE ZADRUGE
V MARIBORU
ALEKSANDROVA C  13

Zlat uhan
sem zgubila od Kamnice do Narodnega 
doma. Pošten najditelj dobi nagrado. 
Naslov v upravi lista. 2113

Fotoamaterji! Vse blešči!
Nov električni rotacijski sušilni stroj 
»Hochglanz« dospel. Vaše mokre kopi
je posušim na »Hochglanz« tekom 3 
minut. Fotomeyer, Gosposka 39. 2070

Sobo-in črkosHkanje 
Izvršuje po ceni, hitro in okusno Fra
njo Ambrožič, Grajska ul. 2. 2231

Čltaj In povej sosedu!
Pri »Brzopodplati«, Maribor, Tatterl- 
bachovi ulici 14, se kemično Čisti 'n 
strojno barva čevlje in vse usnjate 
predmete. Barve na izbiro z raznimi 
kombinacijami.

Sandale vseh velikosti,
šivane kakor tudi damske, moderne 
sandale najboljše kupite ali naročite 
po meri v Mehanični delavnici čev
ljev in sandalov, Vrtna ul. 8, Maribor.

' Š t a m p i l j k
kT . S O K L I Č ,

Vinotoč Jod  veio“
samo tez cesto, otvorjen od 2. septembra

Wogerer, Krčevina
Nikjer v Mariboru

ne dobite kravat  
vseh vrst po tovarni
ških cenah od Din 4-- 
do 95*— kakor v

specijalni trgovini

kravat
v Vetrinjski ulici 24

1558

¥
Oglejte s! veliko zalogo novih

MODNIH
LISTOV
za jesen in za zimo

v Knjigarni THekov«« zadruge 
v Mariboru. Aleksandrova 13
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